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Пер шай пры кме тай са су дзіс тай ка та стро фы мо жа 
быць моц ны боль ва ўсёй верх няй част цы жы ва та. 
На огул, для ін фарк ту мі я кар да ха рак тэр ны моц ны 
пра цяг лы боль у гру дзях — як быц цам сэр ца сціс кае 
ней кая моц ная ру ка. Па сту по ва ён рас паў сюдж ва ец ца 
на ле вае пля чо і ле вую ру ку, мо жа ад да ваць на ват у 
спі ну, зу бы і скі ві цу.

Без уся кай фі зіч най на груз кі ўзні кае моц ная за дыш ка, 
хво ра му не ха пае па вет ра. Бы ва юць і млосць, і ва ні ты, і моц-
ная па тлі васць, па ча шча нае сэр ца біц це. А мо жа быць і так, 
што ні чо га з пе ра лі ча на га ня ма, а ча ла век прос та... стра ціў 
пры том насць. Ін фарк ту мі я кар да ча сам па пя рэд ні чае пры-
ступ стэ на кар дыі, а тое і не адзін. Да рэ чы, у ад роз нен не ад 
бо лю пры стэ на кар дыі, гэ ты боль не спы ня ец ца, але бы вае 
як па ста ян ным, так і хва ля мі. Вель мі важ на па мя таць, што 
ін фаркт раз ві ва ец ца і не ча ка на, без уся кіх прад вес ні каў. 
У па жы лых лю дзей з цук ро вым дыя бе там ін фаркт мі я кар да 
ня рэд ка на ды хо дзіць без уся кіх сімп то маў і скар гаў.

— Ін фаркт мі я кар да па шкодж вае сар дэч ную мыш цу ў вы ні ку 
спы нен ня кро ва то ку ў ней кім яе ўчаст ку, — тлу ма чыць за гад-
чы ца ін фарк тна га ад дзя лен ня №2 10-й га рад ской клі ніч най 
баль ні цы Мін ска На тал ля ПА ЛЯЎ КО ВА. — Пры чы на ха ва ец-
ца ў за ку пор цы ка ра нар най ар тэ рыі згуст кам кры ві — тром бам. 
Кра ва ток спы ніў ся, а зна чыць, част ка сэр ца пе ра ста ла сіл ка-
вац ца кры вёй, кіс ла ро дам, і клет кі ў вы ні ку га ла дан ня за гі ну лі. 
«Ін фаркт» азна чае змярц вен не, а «мі я кард» — гэ та сар дэч ная 
мыш ца. Та кім чы нам, тое, што яшчэ на зы ва юць руб цом, ёсць 
не што ін шае, як змярц ве лая ткан ка сар дэч най мыш цы.

Тромб у ар тэ рыі ўзні кае час цей за ўсё ў мес цы яе зву жэн-
ня, а зву жэн ню па спры я ла на за па шван не ха лес тэ ры на вых 
бля шак. Гэ тыя бляш кі мо гуць быць у са су дах вель мі доў гі 
час, і мы ні чо га не бу дзем ве даць пра іх іс на ван не. Ад нак 
та кі шчас лі вы рас клад ад ной чы за кон чыц ца. Бляш ка мо жа 
рас ці, па куль ад ной чы не ра за рвец ца пад уз дзе ян нем ней кіх 
знеш ніх фак та раў (стрэ су, ал ка го лю, ты ту ню, ней кіх ін шых 
за хвор ван няў), і та ды ха лес тэ рын з яе вы льец ца ў пра свет 
са су да. А наш ар га нізм у та кім вы пад ку спра буе вы ра шыць 
праб ле му, да сы лае клет кі кры ві, якія па він ны «за ла таць» 
па шко джа ны са суд — пад час гэ та га пра цэ су ўтва ра ец ца 
тромб. Ён пе ра кры вае са суд, той па чы нае га ла даць. У не ка-
то рых вы пад ках да ста тко ва і 20 хві лін, каб раз віў ся ін фаркт 
мі я кар да. З кож най хві лі най усё больш мы шач ных ва лок наў 
мі я кар да па збаў ля юц ца кіс ла ро ду, раз бу ра юц ца і гі нуць.

Ця пер зра зу ме ла, што ін фаркт мо жа і не раз віц ца, ка лі 
мы не бу дзем тры ваць боль і ад ра зу пры мем ме ры, звер-
нем ся да ўра ча.

У больш рэд кіх вы пад ках ін фаркт мі я кар да раз ві ва ец-
ца, ка лі ад сцен кі сэр ца ад ры ва ец ца тромб і з то кам кры ві 
за но сіц ца ў ар тэ рыю, якую ў ней кім мес цы бла кі руе. Менш 
рас паў сю джа ная пры чы на — спазм ка ра нар най ар тэ рыі, што 
так са ма па ру шае нар маль ны ток кры ві



Бе ла рус кія ле кі 
з кло па там пра вас

Ак цыя з та кой наз вай прой дзе 30 жніў ня з 10.00 да 
15.00 у 85 ап тэ ках, пе ра лік якіх раз ме шча ны на сай це 
pharma.by.

У ме ды цын скіх прад стаў ні коў мож на бу дзе атры маць кан-
суль та цыю па пры мя нен ні ле каў, азна ё міц ца з па рад кам 
вы твор час ці і кант ро лем якас ці. Ва ўсіх ап тэ ках РУП «Бел-
фар ма цыя» ай чын ныя ле кі бу дуць пра да вац ца са зніж кай з 
роз ніч на га кош ту да 12 пра цэн таў, па ве дам ляе прэс-служ ба 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя.

На ву чыц ца «па ста яць за ся бе» — вя лі кі крок да та го, 
каб вы зва ліц ца ад не за да во ле нас ці са бой, пры ні жэн-
ня і гне ву. Упэў не ныя па во дзі ны яшчэ не азна ча юць, 

што мы мо жам ста віць ся бе вы шэй за ін шых. Кож ны 

ча ла век мае пра ва быць сва бод ным і ад стой ваць свае 

пра вы, па ва жа ю чы ў той жа час пра вы ін шых.

— Ка лі мы бу дзем прак ты ка ваць са ма сцвяр джаль ныя па-

во дзі ны, то атры ма ем важ кі бо нус — па зба вім ся сімп то маў 

гаст ры ту, астмы, га лаў но га бо лю, агуль най стом ле нас ці, — ка-
жа псі хо лаг Мінск ага га рад ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га 
дыс пан се ра На стас ся ХНЫ КА ВА. — Нер во вае на пру жан не 
і хва ля ван ні, улас ці выя лю дзям па сіў ным або агрэ сіў ным, час-
та з'яў ля юц ца пры чы най па доб ных хва роб, і, на ад ва рот, гэ тыя 
сімп то мы зні ка юць у тых, хто ву чыц ца да стой на аба ра няць 
свае ін та рэ сы. Іс нуе ма дэль са ма сцвяр джаль ных па во дзі наў і 
ў про ці ва гу ім — ма ні пу ля тыў ная прад узя тасць, якая бла кі руе 
гэ тыя пра вы. Вось, на прык лад,  «Я маю пра ва ацэнь ваць улас-
ныя па во дзі ны, дум кі і эмо цыі і ад каз ваць за іх на ступ ствы». 
А вось якой фра зай мож на апі саць ма ні пу ля цыю з гэ тым пра-
вам: «Я не па ві нен сам, не за леж на ад ін шых ацэнь ваць ся бе і 
свае па во дзі ны. Ацэнь ваць і аб мяр коў ваць маю асо бу па ві нен 
не я, а нех та больш муд ры і аў та ры тэт ны»...

За мест са ма сцвяр джаль на га «Я маю пра ва не пра сіць 
пра ба чэн ня і не тлу ма чыць свае па во дзі ны» мы мо жам ду-
маць: «Я ад каз ваю за свае па во дзі ны пе рад ін шы мі, па жа да-
на, каб я тлу ма чыў усё, што раб лю, пра сіў пра ба чэн ня пе рад 
імі за свае ўчын кі».

За мест «Я маю пра ва са ма стой на аб ду маць, ці ад каз ваю 
я на огул або да ней кай сту пе ні за ра шэн не праб лем ін шых 
лю дзей» — «У мя не больш аба вя за цель стваў у да чы нен ні да 
не ка то рых уста ноў і лю дзей, чым да ся бе. Трэ ба ах вя ра ваць 
ма ёй улас най год нас цю і пры ста са вац ца».

За мест «Я маю пра ва змя ніць сваё мер ка ван не» — «Ка лі 
я ўжо вы ка заў ней кае мер ка ван не, то яго ўжо ні ко лі нель га 
мя няць. Я па ві нен па пра сіць пра ба чэн ня або пры знаць, што 
па мы ліў ся. Гэ та бу дзе азна чаць, што я не кам пе тэнт ны і ня-
здоль ны неш та вы ра шаць».

За мест «Я маю пра ва па мы ляц ца і ад каз ваць за свае па-
мыл кі» — «Мне нель га па мы ляц ца, а ка лі я зраб лю па мыл ку, 
то па ві нен ад чу ваць ся бе ві на ва тым. Па жа да на, каб мя не 
і мае ра шэн ні кант ра ля ва лі».

За мест «Я маю пра ва ска заць «не ве даю» — «Па жа да на, 
каб я мог ад ка заць на лю бое пы тан не».

За мест «Я маю пра ва быць не за леж ным ад доб ра зыч лі-
вас ці ас тат ніх і ад іх доб ра га стаў лен ня да мя не» — «Па жа-
да на, каб лю дзі ста ві лі ся да мя не доб ра, каб мя не лю бі лі, 
я маю ў іх па трэ бу».

За мест «Я маю пра ва пры маць не ла гіч ныя ра шэн ні» — 
«Па жа да на, каб я тры маў ся ло гі кі, ра цы я наль нас ці і аб грун та ва-
нас ці ва ўсім, што я раб лю. Ра зум нае толь кі тое, што ла гіч нае».

За мест «Я маю пра ва ска заць «я ця бе не ра зу мею» — 
«Я па ві нен быць уваж лі вым і ад чу валь ным да па трэб на ва коль-
ных, я па ві нен «чы таць іх дум кі». У вы пад ку, ка лі я гэ та ра біць 
не бу ду, я — бяз лі тас ны не вук, і ні хто мя не не бу дзе лю біць».

За мест «Я маю пра ва ска заць «мя не гэ та не ці ка віць» — 
«Я па ві нен імк нуц ца ўваж лі ва і эма цы я наль на ста віц ца да 
ўся го, што ад бы ва ец ца ў све це. На пэў на, мне гэ та не ўдасц-
ца, але я па ві нен імк нуц ца да сяг нуць гэ та га з усіх сіл. Іна чай 
я чэр ствы, абы яка вы»
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БЫЦЬ СА БОЙ

Ва шы дзе ян ніВа шы дзе ян ні  

Рас па знаць ін фаркт

Што ра біць?
1. Тэр мі но ва вы клі кай це хут кую да па мо гу або вя зі це хво-

ра га ў ад дзя лен не ін тэн сіў най тэ ра піі блі жэй шай баль ні цы.

2. Дай це хво ра му раз жа ваць (так прэ па рат ляг чэй 
усмокт ва ец ца ў кроў) таб лет ку ас пі ры ну, які па пя рэдж-
вае ства рэн не тром баў. Мож на пры няць да трох таб ле так 
ніт ра глі цэ ры ну з ін тэр ва ла мі 5—10 хві лін (аба вяз ко ва ў 
га ры зан таль ным ста но ві шчы, бо ён па ні жае ціск) + ва лі-
дол (ніт ра глі цэ рын мо жа вы клі каць га лаў ны боль).

Звяз ва ец ца гэ та не толь кі з ава ры-
яй на Чар но быль скай АЭС, але і з 
агуль ным шкод ным уплы вам на-
ва коль на га ася род дзя, з вы со кім 
уз роў нем ніт ра таў у гле бе і шэ ра-
гам ін шых не спры яль ных фак та-
раў. Не маг чы ма дак лад на ска заць, 
што аб умо ві ла раз віц цё пух лі ны ў 
кож ным кан крэт ным вы пад ку. Ад-
нак уста ноў ле на, што ня рэд ка рак 
шчы та па доб най за ло зы з'яў ля ец ца 
спад чын ным за хвор ван нем. Пе рада-
ец ца, вя до ма, не рак, а ген ныя му та-
цыі. Дак лад ней, на фо не ге не тыч-
най схіль нас ці рос ту пух лі ны мо гуць 
па спры яць на ва коль нае ася род дзе, 
тэх на ген нае за брудж ван не, стрэ сы, 
ня пра віль нае хар ча ван не.

Рак шчы та па доб най за ло зы, як і ўсе 
ві ды пух лін, час цей су стра ка ец ца ў лю-
дзей ста рэй ша га па ка лен ня, ад нак ёсць 
ён і ў дзя цей. Ле тась, на прык лад, быў 
вы яў ле ны не вя лі кі рост за хва раль нас-
ці ў ма ла до га па ка лен ня — за фік са ва-
на 37 вы пад каў (звы чай на гэ та ка ля 

25 вы пад каў у год). 

— У гру пе ры зы кі бы лі і за ста юц ца як 

тыя, чыё дзя цін ства пры па ла на мо мант 

Чар но быль скай ава рыі, — хоць сён ня 

за хва раль насць не так яр ка вы ра жа на 

пры вя за на да ўзроў ню ра ды я цый на га 

за бру джан ня, так і ўсе, чые сва я кі су тык-

ну лі ся з па доб ным за хвор ван нем, — ка-

жа за гад чы ца кан суль та цый на-ды яг-

нас тыч на га ад дзя лен ня ты рэ о ід най 

па та ло гіі Мінск ага га рад ско га клі ніч-

на га ан ка ла гіч на га дыс пан се ра, кан-

ды дат ме ды цын скіх на вук Тац ця на 

ЛЕ О НА ВА. — Гэ тым ка тэ го рыям рэ-
ка мен ду ец ца ў за леж нас ці ад сі ту а цыі 
пра фі лак тыч ны агляд з пе ры я дыч нас цю 
ад паў го да да трох. У ін шых сі ту а цы ях 
раз мо ва ідзе, як пра ві ла, аб вы пад ко вай 
зна ход цы. Да ўра ча мо гуць пры вес ці са-
мыя роз ныя скар гі — па вы ша ная нер во-
вая ўзру ша насць, па ху дзен не або на бор 
ва гі... Ка лі пе ды ятр або тэ ра пеўт пас ля 
паль па цыі шчы та па доб най за ло зы за-
па до зрыць праб ле му з ёй, то на кі руе на 
ўльтра гу ка вое аб сле да ван не.

Ме на ві та гэ та да сле да ван не да зва-
ляе вы явіць вуз лы, пух лі ну ў гэ тым ор-
га не. Уста на віць, зла я кас ная яна ці даб-
ра якас ная, да па ма гае бія псія — пад час 
уль тра гу ка во га аб сле да ван ня вы кон ва-

ец ца пунк цыя за ло зы, за бі ра юц ца клет-
кі на цы та ла гіч нае да сле да ван не. Ка лі 
клет кі ака жуц ца зла я кас ны мі, па цы ен та 

на кі ру юць да хі рур га для пла на ван ня 

апе ра цыі. Вы кон ва ец ца яна тра ды цый-

ным ме та дам з кас ме тыч ным швом. Эн-

да ска піч ныя ме то ды кі тут не пры мя ня-
юц ца, бо пад час умя шан ня вы да ля ец ца 
ўся за ло за з па шко джа ны мі лім фа тыч-
ны мі вуз ла мі, што па куль не рэ аль на 
вы ка наць з да па мо гай эн да ско па. Пры 
част ко вым ці поў ным вы да лен ні за ло-
зы па цы ен ту па жыц цё ва пры зна ча ец ца 
ме ды ка мен тоз ная тэ ра пія — ле ва ты-
рак сін, а ча сам і прэ па ра ты каль цыю. 
На фо не пры мя нен ня та ко га ля чэн ня 
маг чы ма паў на цэн нае якас нае жыц цё і 
на ват пла на ван не ця жар нас ці.

Іс ну юць му та цыі, якія аба вяз ко ва 
аб умо вяць зла я кас ную пух лі ну шчы-
та па доб най за ло зы. І зда рыц ца гэ та 
мо жа на ват у дзі ця чым або пад лет ка-
вым уз рос це. Вось ча му ле тась упер-
шы ню ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры пух лін 
шчы та па доб най за ло зы два іх дзя цей 
з та кі мі му та цы я мі вель мі агрэ сіў на-
га ты пу ра ку прэ вен тыў на — яшчэ да 
з'яў лен ня пух лін — пра апе ры ра ва лі і 
вы да лі лі ім шчы та па доб ную за ло зу. 
Іх баць кі пе ра нес лі та кія апе ра цыі з 
пры чы ны пух лін, якія ўжо з'я ві лі ся, і 
спе цы я ліс ты пра па на ва лі не ча каць, 
па куль за хвор ван не за явіць аб са бе ў 
на шчад каў. Апе ра цыі ака за лі ся не ве-
ра год на эфек тыў ны мі, бо пас ля вы да-
лен ня ў ад ным вы пад ку бы лі ўсё ж та кі 
зной дзе ны злаякасныя клет кі.

— Важ ным для на шых па цы ен таў 
бу дзе і яшчэ адзін ме тад аб сле да ван-
ня — гар ма наль ны, — удак лад няе Тац-
ця на Аві ні раў на. — Вы нік ана лі зу кры ві 
па каз вае нам, ці па тра бу ец ца ля чэн не 
ме ды ка мен та мі. Здаць кроў на ты рэ-
ат роп ны гар мон мож на і са ма стой-
на, ка лі нас на сця рож вае ацёч насць, 
стам ляль насць, сан лі васць, кво ласць, 
сэр ца біц це, па ху дзен не, дры жы кі. Та-
му што гар мо ны шчы та па доб най за ло зы 
ўплы ва юць на ме та ба ліч ныя пра цэ сы. 
Важ на ра зу мець, што па ана лі зе кры ві не 
вы стаў ля ец ца ды яг наз ра ку, як не пры-
мя ня ец ца з гэ тай мэ тай і ана ліз кры ві на 
ан ка мар ке ры. Ад нак па доб ныя ме та ды 
да па ма га юць атры маць больш поў ную 
кар ці ну для пры зна чэн ня ля чэн ня. А ана-
ліз кры ві на ан ка мар ке ры пры мя ня юць у 
гэ тым вы пад ку для кант ро лю пра ве дзе-
на га су праць пух лін на га ля чэн ня.

Рэс пуб лі кан скі цэнтр пух лін шчы та-
па доб най за ло зы, што пра цуе на ба зе 
мінск ага ан ка дыс пан се ра, з'яў ля ец ца 
ўні каль ным. Па доб най струк ту ры, дзе 
бы ла б скан цэнт ра ва на ўся ін фар ма цыя 
аб ды яг нос ты цы і ля чэн ні ра ку шчы та-
па доб най за ло зы, ня ма ні дзе ў све це. 
Не здар ма ня даў на ўрад Япо ніі вы лу чыў 
дыс пан се ру грант для па трэб цэнт ра. 
На атры ма ную су му быў на бы ты но вы 
су час ны ўльтра гу ка вы апа рат. На кі ра-
ван не ў цэнтр пух лін шчы та па доб най 
за ло зы ад бы ва ец ца па па ка зан нях, 
пас ля па пя рэд ня га аб сле да ван ня ў ан-
ко ла га або эн да кры но ла га па мес цы 
жы хар ства



Асаб лі вас ці за хвор ван няАсаб лі вас ці за хвор ван ня  

ЯК ЛЕ ЧАЦЬ КА ВАР НЫЯ ПУХ ЛІ НЫ?
Што год у кра і не рэ гіст ру ец ца ка ля 1000 но вых вы пад каў ра ку 

шчы та па доб най за ло зы

Што та кое 
са ма сцвяр джаль ныя 

па во дзі ны?

Матэрыялы падрыхтавала 
Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by


